

## Companies

## 国家力挺60家大型水泥企业名单出炉

将从项目核准、土地审批、信贷投放等方面予以优先支持

□本报记者 徐虞利

近日,国家发改委、国土资源部、中国人民银行共同下发了《关于公布国家重点支持水泥工业结构调整大型企业(集团)名单的通知》,该“通知”首次公布了60家国家重点支持的大型水泥企业,有关部门将从项目核准、土地审批、信贷投放等方面予以优先支持。亚泰集团等的相关水泥上市公司也发公告披露了这一重大政策。

## 支持大企业兼并联合

据了解,此次公布的重点企业总体符合国家产业政策和水泥工业发展规划布局,生产工艺主体为新型干法,企业规模较大,区域市场调控能力较强,经营业绩优良,发展前景好,依法经营并有较强社会责任感的大型企业(集团)。

《通知》认为,这将有利于鼓励这些大型水泥企业兼并、重组、联合,迅速提高生产集中度,优化资源配置,带动水泥行业结构调整。主管部门将对列入重点支持的大型水泥企业在开展项目投资、重组兼并上,从项目核准、土地审批、信贷投放等方面予以优先支持。

据悉,对该企业名单将实行动态管理,认定公布后,根据“十一五”期间大企业发展变化情况适当时重新核准一次。

## 涵盖主要水泥上市公司

在公布的名单中,12户为全国性重点企业。包括安徽海螺集团有限责任公司、山东山水水泥集团有限公司、浙江三狮集团有限公司、湖北华新水泥股份有限公司、河北唐山冀东水泥股



60户大型水泥企业占全国水泥总能力26%,利润总额的58% 资料图

份有限公司、中国联合水泥有限公司、吉林亚泰(集团)股份有限公司、中国材料工业科工集团公司(含天山水泥股份公司)、北京金隅集团有限责任公司(含河北太行集团)、河南天瑞集团公司、红狮控股集团有限公司、甘肃祁连山水泥集团股份有限公司。此外,还有内蒙古乌兰集团、陕西秦岭水泥(集团)股份有限公司等48户区域性重点企业。(详见附表)

按2005年数据计算,这60户企业占全国水泥总能力26%,全国新型干法水泥能力70%,全国水泥企业总资产的38%,主营业务收入的34%、利润总额的58%。

可以看出,骨干水泥上市公司悉数上榜,有分析师表示,水泥上市公司在未来发展中上项目、土地审批、信贷获得优先支持无疑将为其扩张规模、占领市场起到积极作用。

## 水泥业并购潮愈演愈烈

去年,国内水泥行业的盲目投资得到遏制,结构进一步优化,新型干法水泥比例上升至47%,同时,我国水泥企业的兼并重组在不断加快,外资并购和国内企业间的兼并重组呈愈演愈烈之势。

近两年,国内水泥企业发生的重大并购为10起左右,外资并购龙头或区域龙头企业案例则占到70%。根据国家发改委10月19日公布的《水泥工业发展专项规划》和《水泥工业产业发展政策》的最新规定,海外产业资本、金融资本对国内水泥上

市公司的股权收购,超过1亿美元以上的并购协议,须经国家投资主管部门批准后方可生效。这一最新政策,可能使外资收购国内大中型水泥上市公司面临更繁琐的程序和更大的阻力。

中信证券研究报告认为,这可能导致更多收购转向小型区域性水泥上市公司和其他非上市水泥企业,但大中型区域龙头企业因其较大的并购价值仍然会是外资并购所关注的焦点。此外,在市场空白点趋少和新型干法比例较大的地区出于区域市场整合目的的并购重组未来会逐渐增多。

业内人士表示,相关部门公布企业名单,应该是希望国内的龙头重点企业在结构调整并购中发挥更大作用。

## 部分大型水泥企业(集团)名单

- 一、全国性大型水泥企业
  - 1. 安徽海螺集团有限责任公司
  - 2. 山东山水水泥集团有限公司
  - 3. 浙江三狮集团有限公司
  - 4. 湖北华新水泥股份有限公司
  - 5. 河北唐山冀东水泥股份有限公司
  - 6. 中国联合水泥有限责任公司
  - 7. 吉林亚泰(集团)股份有限公司
  - 8. 中国材料工业科工集团公司(含天山水泥股份公司)
  - 9. 北京金隅集团有限责任公司(含河北太行集团)
  - 10. 河南天瑞集团公司
  - 11. 红狮控股集团有限公司
  - 12. 甘肃祁连山水泥集团股份有限公司
- 二、区域性大型水泥企业(部分)
  - 13. 内蒙君正乌兰水泥集团股份有限公司
  - 14. 内蒙蒙西高新的新材料股份有限公司
  - 15. 河北鹿泉东方鼎新水泥有限公司
  - 16. 山西太原狮头水泥股份有限公司
  - 17. 辽宁金源水泥(集团)有限责任公司
  - 18. 黑龙江佳木斯鸿基集团有限公司
  - 19. 江苏盈固水泥集团股份有限公司
  - 20. 江苏金峰水泥集团股份有限公司
  - 21. 浙江长山集团有限公司
  - 22. 浙江水泥有限公司
  - 23. 安徽铜陵天峰水泥股份有限公司
  - 24. 福建水泥股份有限公司
  - 25. 江西南平水泥股份有限公司
  - 26. 江西水泥有限公司
  - 27. 江西丰平水泥集团
  - 28. 山东金鲁城有限公司
  - 29. 山东鲁水水泥集团股份有限公司
  - 30. 河南鲁山集团水泥有限公司
  - 31. 河南金兰山新星集团
  - 32. 湖南金霞新星集团
  - 33. 广东金辉建材有限公司
  - 34. 广东广州超秀水泥有限公司
  - 35. 广西华顿水泥控股有限公司
  - 36. 广西皇峰水泥股份有限公司
  - 37. 国投渤海水泥有限责任公司
  - 38. 拉法基瑞安(北京)技术服务有限公司重资产
  - 39. 重庆科华(建材)有限公司
  - 40. 四川江油拉法基水泥有限公司
  - 41. 四川金顶(集团)股份有限公司
  - 42. 云南瑞安建材投资有限公司
  - 43. 陕西秦岭水泥(集团)股份有限公司
  - 44. 陕西金威建材(集团)有限公司
  - 45. 宁夏金宇集团有限责任公司
  - 46. 新疆青松建材化工(集团)股份有限公司
  - 47. 山东鲁台东源水泥有限公司
  - 48. 江苏华泰水泥有限公司
  - 49. 福建金穗集团有限公司
  - 50. 葛洲坝股份有限公司水泥厂

## 中冶集团成立铜锌公司

记者昨日获悉,中国冶金科工集团于1月7日在京成立铜锌有限公司。

这是中冶资源开发主业战略布局推出的一项重大举措。中冶集团铜锌有限公司是由中冶资源开发有限公司和中冶集团杜达矿业开发有限公司按照中冶集团资源整合成立的企业,专业从事铜、金、铅、锌等矿产资源类项目开发、投资、建设和经营管理。(徐虞利)

## 云铜去年销售收入超三百亿元

记者从云南铜业(集团)有限公司了解到,截至2006年12月20日,云南铜业去年实现销售收入303.6亿元,利税33亿元,进出口贸易13.23亿美元,比2005年大幅增长了98.7%、88%和70.8%。

中国有色金属工业协会副会长、云南铜业(集团)有限公司董事长邹韶禄向记者介绍,2006年,云南铜业以突出原料保障、冶炼技改挖潜、矿山投入扩产和资本运营高效为工作重点,有色金属产量实现了历史性突破。2006年公司有色金属总产量45万吨,比2005年增长了22.9%。(新华社)

## 山东为电煤运输开辟“绿色通道”

为提高煤炭运输效率,缓解铁路运力紧张局面,山东要求交通部门今年继续对电煤汽车运输实行“绿色通道”政策,千方百计增加煤炭公路调运量。

记者从山东省经贸委经济运行局了解到,今年这个省新增装机容量1000万千瓦时,新增燃煤需求约3000万吨,全省煤炭运力仍然紧张。

山东省要求,电力等重点企业要针对今年煤炭调运大的情况,在积极争取增加铁路运力基础上,组织好汽车运输和海上运输。(新华社)

## 2007年热轧卷钢材产能将大释放

□本报记者 徐虞利

## 的理由。

自2006年12月份以来,热轧卷(厚规格热卷)价格一路攀升,成交活跃,市场信心高涨。但业内专家认为,本次上涨行情已经脱离市场基础,风险正在快速积累。因为热轧卷钢材产能将大释放。

目前铁矿石价格上涨可能是主要因素,自2006年1月21日铁矿石谈判结果出炉,7个交易日上涨了300元。但仔细分析,实际进口矿成本增加有限,在热轧卷市场供大于求的情况下,不能成为如此上涨

的理由。2007年是热轧卷产能释放高峰期,估计约2000万吨热连轧生产线投产,其中首钢400万吨已建成试车,产品将很快投放市场;马钢500万吨生产线也将建成。因此热轧卷市场压力沉重。

北京兰格钢铁研究中心信息总监徐向春认为,缓解市场压力主要途径是扩大出口,通过国际市场消化增长过快的产能,2006年1月至11月,热卷产量5662万吨,增产1238万吨;热卷出口数量679万吨,同比增加332万吨,占增产的26.8%。热卷

出口是国内市场的调节阀,2007年市场走向在很大程度上取决于出口形势的变化。

徐向春测算,如果热卷出口价格(FOB)维持在460至480美元/吨,当国内市场价格超过4000元/吨时,出口数量将可能由升转降,减少幅度约20%。一旦出现这种情况,可能产生恶性循环:国内市场压力增加,价格回落,电子交易市场难免出现大幅震荡,将导致国内市场现货市场动荡,并对出口价格产生压制,而出口价格下滑反过来又对国内市场造成消极影响。2006年6、7月份的暴涨暴

跌行情已经充分诠释了价格体系混乱产生的严重后果,相信市场参与各方都不希望这一幕再次重演。

对于2007年上半年热卷

现货价格,徐向春判断,在3600至3900元/吨波动的可能性较大,这一价格区间可以有效稳定热卷出口数量并可能保持一定幅度的增长,而电子

市场远期合约价格的波动不应超过合理区间。他提醒,热卷远期合约价格超过4000元/吨时,市场应开始保持高度警惕,避免由于过高价格导致市场发生逆转。

## 玉米小麦收益各异 粮食储备制需完善

□本报记者 阮晓琴

30年来的最低水平,二是全球主要小麦出口国澳大利亚因干旱严重大幅减产。

11月始,国家粮食局“开仓放粮”,并最终确定每周四都将视市场放量,市场价格终于趋稳。1月5日,郑州拍卖的小麦均价为1489元/吨。

但是,市场人士却认为,在牛市行情下,国家集中收购粮食,实质上造成小麦市场回到统购统销时代。“一方面,农民、加工工商都没赚到钱,只有国家在赚钱;另一方面,国家要花大量钱支付仓储费用。”

一位人士认为,现在的小麦市场是没有竞争的市场,是寡头垄断,实际上国家制造了一个储粮企业。“中储粮赚了钱,应该以补贴的形式,把它反馈给农民,调动农民种粮积极性。”

而玉米却是另一番景象。2006年10月份开始,玉米价格一路上涨,农民见势惜售,一直到12月底,玉米市场趋稳,半月未涨,农民才大量出手。其间,玉米每吨价格涨了200元。有人估计,在东北,去年种玉米的收益是种大豆的两倍。

“农民丰收了,明年会扩大种植面积,估计黑龙江玉米扩种会达20%。”一位分析师如此预测。

我国一直在进行粮食流通体制改革,2004年5月,国务院下发《粮食流通管理条例》,确定“采取储备粮吞吐、委托收储、粮食进出口等多种经济手段和价格干预等”手段调控市场。

一位分析人士称,《条例》与1998年出台的《存储粮收购办法》相比,最大的不同在于该《条例》把基层粮食局及粮管所销售粮食的权利集中起来,即原则上由国家集中统一销售,从而控制了储备粮的流通市场。

上世纪90年代末,国家对粮价实行了顺价销售的改革制度,但是,各基层粮食部门并未严格执行,同时,异地粮食越界销售,也使顺价制度难以执行。

新的粮食流通管理体制通过控制销售权,化解了多年难解的顺价难题。今年大量收购,对市场又产生了影响:由于收

购量过大,供应量和供应密度又跟不上,在我国小麦连续三年丰产的情况下,市场价格反而逆向上涨。

因此有人认为,国家在储备粮食时,应该研究确定一个合理的量,以保证一个竞争性市场环境以及相对平稳的价格,同时,又不让国家受太大损失。



## 粮食储备不能“窒息”竞争环境

我国一直在进行粮食流通体制改革,2004年5月,国务院下发《粮食流通管理条例》,确定“采取储备粮吞吐、委托收储、粮食进出口等多种经济手段和价格干预等”手段调控市场。

一位分析人士称,《条例》与1998年出台的《存储粮收购办法》相比,最大的不同在于该《条例》把基层粮食局及粮管所销售

粮食的权利集中起来,即原则上由国家集中统一销售,从而控制了储备粮的流通市场。

上世纪90年代末,国家对粮价实行了顺价销售的改革制度,但是,各基层粮食部门并未

## ■全球大宗商品信息

## 俄罗斯铝业巨头拟在哈建电解铝厂

俄罗斯第二大铝业公司的副总裁近日宣布,该公司计划投资15亿美元在哈萨克斯坦建一座年生产能力达50万吨的电解铝厂。他说,项目可研计划将在2007年底完成。如果可研报告认为该项目可行,且与哈政府就建立自由经济区、获得税收优惠等

(徐虞利)

## 2006年美进口中国钢铁量大增

美国商务部公布的最新钢铁进口监控和分析数据显示,中国已连续6个月成为美国钢铁市场最大供应商。

美国钢铁协会根据钢铁进口许可申请推算出2006年12月的钢铁进口量为259万吨。

2006年12月,大部分钢铁进口许可申请来自中国,约为415万吨。2006年12月,中国的成品钢进口申请许可下降了近20%。但连续6个月,中国一直是美国钢铁市场的最大

方面达成协议,则2008年即可开工建设。工厂将建在巴甫洛达尔州的埃基巴斯图斯,预计2011年达到设计生产能力。该公司预计,该厂将为哈带来超过20亿美元的税收收入,并可提供2000个工作岗位。

(徐虞利)

## 巴西乙醇燃料受欢迎度超过汽油

巴西国家石油管理部门近日称,由于受到高油价的影响,巴西有一族普遍更加青睐乙醇燃料,最新统计数据显示在巴西26个州中,有18个州的乙醇销量超过汽油。

调查显示,巴西乙醇的销售价格平均比汽油价格便宜30%,最低售价为每升1.321雷亚尔(1美元约合2.15雷亚尔),最高售价为每升2.154雷亚尔,而汽油的最低售价为每升2.291雷亚尔,最高达2.933雷亚尔。

(新华社)

## 大庆油田去年原油产量下降3.4%

记者昨天从中国石油天然气集团获悉,随着油田高产期过去,大庆油田2006年的原油产量下降了3.4%。

大庆油田2006年原油产量降至4341万吨,合每天872万桶。2005年的产量4495万吨。大庆油田于1960年投产,1975年至2003年的年产量均超过5000万吨。

在此之前,油田一心采油,伴生气都被白白燃烧。自从中国发展天然气工业后,大庆油田开始油气并采。

(李雁争)

## ■产业观察

## 铜价连跌 中国买家观望气氛浓厚

□本报记者 徐虞利

企业都是在1月份完成生产原料采购,但由于元旦刚过,铜价就大幅下跌,使得现在不少企业都观望起来。有企业人士表示,看是否有更低的价格出现再进行采购,或者等到铜价趋于稳定再说。

浓厚的观望气氛导致现货市场交易低迷。河南金龙精铜管集团公司原料部有关人士介绍,国内用铜的大企业一般采用长单模式采购,每月的原料采购额与生产进度一致,结算价格则按当月平均价计算。金龙一般不会在现货市场上交易。

据悉,现在不少国内铜冶炼企业也进入停产检修期,市场供应量有所减少,同时年关将近,银行、企业都在收紧银根,进货量也不大。有业内人士认为,这些形势或许能刺激国内买家早点下手采购。

春节后走势明朗

目前国内现货价格与伦铜走势基本趋于一致,由于国家将铜阳极,未精炼铜进口关税降到零,铜箔进口税也在降低,以人民币升值等因素,国内铜价与伦铜的价差越来越小。但分析师均表示对目前价格下跌将持续时间都长都难以判断。

业内人士表示,由于今年春节在二月下旬,不少企业的生产进度和采购安排均留有充裕时间,但一些库存非常低的企业等不到春节后将进入市场采购,对国内铜价的回升会起到一定作用,而春节后随着国内买家的入市,铜价有走高的趋势。也有研究机构认为,一季度世界各地交易所库存都在增加,如果采购主力不回来,跌势仍将明显。

